
сацы ялісты чная сістэма, пачаўся бурны рост нацыянальна-вы зваленчай ба- 
рацьбы, я к і прывёў да круш эння сістэмы каланіялізм у, л іквідацы і калані- 
яльны х імперый і стварэння самастойных дзярж аў.

1 Чырвоная змена. 1979. 9 мая.
2 Формирование коммунистической убежденности: из опыта работы кафедр исто

рии КПСС вузов Белоруссии. Минск, 1984. С. 205.
3 Там жа. С. 211—212.

Э. Я. ГЕРАСІМОВІЧ

П А РТЫ Й Н Ы  УПЛЫ У Н А  РА ЗВІЦ Ц Е I УМ АЦАВАННЕ 
ПРАФ САЮ ЗНЫ Х А РГА Н ІЗА Ц Ы Й  У КАЛГАСАХ 

I САУГАСАХ БЕЛАРУСКАЙ CCP 
(1976— 1985)

Д аследаванне і абагульненне вопыту, набытага сельскімі прафсаюзамі, 
мае важ нае тэарэтычнае і практы чнае значэнне ў выраш энні праблем, што 
н акап іл іся  за дзеслцігоддзі ў развідці наш ай вёскі. Праблем сапраўды ў 
сельскай гаспадарцы ням ала, але ёсць і пэўная аснова для іх  вырашэння. 
Гэта набыты працамі і пам ы лкам і вопыт сацы яліеты чнай перабудовы вёс- 
кі, у якой адлю страваны ш матгадовая і карпатлівая прада беларускага на
рода і кіраўніцтва рэспублікі. У гэтым плане значную цікавасць уяўляе 
дзейнасць К ампарты і Беларусі ў 1976— 1985 гадах.

Я к вядома,. адной з умоў паспяховай дзейнасці прафсаю заў з ’яўляецца 
іх  масавасць. У. I. Ленін падкрэсліваў, што пры Савецкай уладзе развіццё 
прафчленства «...павінна быць даведзена да аб’яднання пагалоўна ўсіх пра- 
цоўных у зладж аны я, цэнтралізаваныя, ды сцы плінаваны я вытворчыя 
саю зы»1.

Д а 1976 года ў саўгасах Беларусі, як  і ў цэлым у краіне, членамі праф- 
саюза былі ўсе, хто працаваў на пастаянны х работах, а ў калгасах — толь- 
к і механізатары  і спецыялісты сельскай гаспадаркі. Ц яж к а  ўявіць справяд- 
лівасць таго, што паляводы і ж ы вёлаводы ў калгасах не мелі арганізацы і, 
я к а я  б прадстаўляла і абараняла іх  інтарэсы.

У адпаведнасці з рэкам ендацы ям і XXV з ’езда КПСС і рашэннем XI пле
нума ВЦСПС (верасень 1976 года) «Аб павелічэнні масавасці прафсаюзных 
арганізацы й калгасаў» пачаўся прыём у члены прафсаю за ўсіх жадаю чых 
калгаснікаў  2. У даследуемы перыяд парты йны я арганізацы і рэспублікі знач- 
на ўзм ацнілі ўвагу да дзейнасці прафсаю заў, сталі праяўляць болын кло- 
патаў аб іх  арганізацы йны м умацаванні, аб павыш энні іх  ролі ў гаспадар- 
чым і сацыяльна-культурным будаўніцтве, у вы хаванні людзей. Звязаны я з 
гэтым пытанні неаднаразова разглядаліся ў Бюро Ц К  КПБ, яны былі лрад- 
метам абм еркавання на X X I пленуме Ц энтральнага Камітэта К ампартыі 
Беларусі (12 сакавіка 1980 года), на пленумах М інскага, Брэсцкага і Гро- 
дзенскага абкомаў, многіх гаркомаў і райкомаў партыі. П ытанні прафчлен
ства былі прадметам неаслабнай увагі прэзідыума, сакратары ята Белсаўпро- 
фа, рэспубліканскага і абласных кам ітэтаў прафсаю за рабочых і служачых 
сельскай гаспадаркі і нарыхтовак.

В ял ікая  арганізатарская і растлум ачальная работа дазволіла завярш ыць 
прыём у прафсаюзы ўсіх ж адаю чы х калгаснікаў  у асноўным за два гады. 
У вы ніку беларускія прафсаю зныя арганізацы і сельскагаспадарчага профі- 
лю ўм ацаваліся арганізацы йна, у іх  адбыліся якасны я і колькасны я змя- 
ненні. Н апры клад, кал і на I  студзеня 1976 года ў 354 пярвічных прафсаюз- 
ных арган ізацы ях калгасаў  Гродзенскай вобласці было 29 580 членаў праф
саюза, або па 83 чалавекі ў сярэднім на гаспадарку, то на I  ж ніўня 1978 го
да 257 прафсаюзных арганізацы й аб’ядналі 111 600 членаў прафсаюза, або 
82,4 % усіх працаздольных калгаснікаў  3. У гэты ж  час больш за 100 тыс. 
працаўнікоў калгасаў  было пры нята ў члены прафсаю заў у Брэсцкай воб- 
л а с ц і4.

А днак не ўсюды гэта работа праводзілася энергічна і мэтанакіравана. 
Н апры клад, у Н ясвіж скім  раёне да 1979 года з 11 тыс. калгаснікаў было 
прынята ў прафсаюз толькі 4,5 тыс., або 40,7 %. А налагічнае становішча 
склалася ў С тарадарожскім , Бары саўскім  і некаторых інш ых раёнах Be- 
л а р у с і5.

Работа па павелічэнню колькасці прафсаю зных арганізацы й калгасаў не
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заўсёды вы кары стоўвалася як  важ нае палітычнае мерапрыемства для да- 
лейш ага росту вытворчай і грамадска-палітычнай актыўнасці працоўных 
калекты ваў. Ч асам  у гэтай справе дапускаліся ф армалізм  і кампанейш чына, 
у  пры ватнасці такое становішча мела месца ў прафсаюзнай арганізацы і 
калгаса ім я Гагары на Л ідскага раёна. Тут да I  чэрвеня 1978 года, гэта зна- 
чыць за 18 месяцаў, было прынята ў прафсаюз толькі 9 новых членаў з 
327 працую чых. Заты м толькі на працягу чэрвеня мясцовая прафсаюзная 
арганізацы я павялічы лася на 125 чалавек. У асобных вы падках пададзеныя 
калгаснікам і заявы  аб прыёме ў прафсаюз не разглядаліся па два і больш 
месяцаў. Так, у калгасе «Маяк» і «Прагрэс» М астоўскага раёна са студзеня 
па жнівень 1978 года не былі разгледж аны  адпаведна 53 і 150 заяў °.

Але нягледзячы  на некаторыя ўпушчэнні ў рабоце па развіццю прафса- 
ю знага руху на вёсцы, да 1980 года агульная колькасць членаў прафсаюза 
ў калгасах рэспублікі склала 97,5 % агульнай колькасці працаздольных. 
А дзначаю чы значны рост прафсаюзных арганізацы й вёскі, XXI пленум ЦК 
К П Б  звярнуў увагу камуністаў на тое, што прафесіянальны саюз работнікаў 
сельскай гаспадаркі патрабуе асаблівага клопату і задача парткомаў — да- 
памагчы  калгасны м прафсаюзным арганізацы ям  выйсці са стадыі станаў- 
лення, заняць дастойнае месца ў вырашэнні ўсіх пы танняў сельскай гаспа- 
даркі. Да гэтага часу ў цэлым па рэспубліцы не членаў прафсаюза наліч- 
валася звыш 17 тыс. калгаснікаў. Асабліва значнай была база для росту 
прафсаю зных радоў у П астаўскім, Талачынскім, Кастрычніцкім, Л яхавіцкім  
раёнах (ад 13 да 30 % заняты х у калгаснай вытворчасці)7.

П артыйныя арганізацы і рэспублікі ням ала зрабілі для паляпш эння сты- 
лю і метадаў работы сельскагаспадарчых прафсаюзных арганізацый. Многія 
гаркомы і райкомы партыі, пярвічны я партыйныя арганізацы і калгасаў і 
саўгасаў аказвал і важ кі ўплыў на дзейнасць прафарганізацы й, забяспечвалі 
ім тую ролю і  той аўтарытэт, я к ія  адпавядаюць іх  высокай місіі.

Паетаянную ўвагу развіццю ініцыятывы і акты ўнасці прафсаюзных арга- 
нізацы й на вёсцы праяўляў Слонімскі гарком партыі. Яго сакратары, загад- 
чы кі аддзелаў, інш ыя работнікі апарату наведвалі прафсаюзныя сходы, ці- 
кавіл іся ўнутрысаюзнай работай. Многа станоўчага назіралася ў практыцьг 
кіраўніцтва прафсаю замі ў Асіповіцкім, К руглянскім  райкомах партыі Ma- 
гілёўскай вобласці, Бярозаўскім  PK КПБ Брэсцкай вобласці і іншых. Быў 
вывучаны і распаўею джаны вопыт Зельвенскага райкома прафсаюза работ- 
н ікаў сельскай гаспадаркі, а таксама праф арганізацы і калгаса «ІПлях Лені- 
на» А стравецкага раёна па арганізацы йнаму ўмацаванню  прафсаюзных 
арганізацый. А дзначалася, што эфектыўны ўдзел прафсаюзнай арганізацыі 
гэтага калгаса ў сферы вытворчасці, у павыш энні ўзроўню ж ы цця працоў- 
ных, клопаце аб іх законны х інтарэсах з ’явіўся адным з пэўных момантаў 
перамогі ва Усесаюзным сацыялістычным спаборніцтве за дасягненне най- 
вышэйшых вы нікаў у вытворчасці і закупцы  прадуктаў жывёлагадоўлі ў зі- 
мовы перыяд 1980— 1981 гадоў.

3 ростам радоў ум ацавалася арганізацы йная структура прафсаюзных 
арганізацы й на вёсцы. Да 1980 году яны ф ункцы янавалі ўжо ва ўсіх калга
сах, былі створаны прафгрупы ў брыгадах, на фермах, вытворчых участках. 
Рэспубліканская парты йная арганізацы я пастаянна тры мала ў полі свайго- 
зроку пытанні ўдасканалення падбору і вы хавання прафсаюзных кадраў і 
акты ву ў калгасах і саўгасах. Гэтыя пытанні У. I. Ленін лічыў асноўнай 
умовай поспеху дзейнасці прафсаюзаў.

У практыцы работы партыйных камітэтаў вы кары стоўвалася калектыў- 
нае вывучэнне кандыдатур, рэкамендаваных на прафсаюзную работу. Прык- 
метна павысілася роля і адказнасць пярвічны х партарганізацы й у вырашэн- 
ні кадравы х пытанняў. П артыйны я камітэты  аж ы ц цяўлялі кантроль і ўсе- 
баковую дапамогу прафсаюзным камітэтам  у перыяд еправаздачна-выбар- 
ных кампаній. Я к правіла, на прафсаюзную работу рэкамендаваліся камуні- 
сты — рабочыя і служ ачы я, механізатары  і спецыялісты калгасаў і саўга- 
саў, як ія  валодалі арганізатарскім і здольнасцямі, добра ведалі вытворчасць, 
кары сталіся давер’ем у калекты вах працоўных.

У даследуемы перыяд назіраўся няўхільны  рост парты йнага ядра сель- 
скіх прафсаюзных арганізацы й, што аказвала значны  ўплыў на ўзровень іх 
дзейнасці. Усяго ў канцы  IX  пяцігодкі ў саетаве выбарнага актыву пярвіч- 
ных сельскіх прафарганізацы й рэспублікі працавала 29,4 тыс. членаў і кан- 
дыдатаў у члены КПСС. Яны складалі 48,5 % членаў прафсаюзных і 30,6 % 
цэхавых камітэтаў, 60,3 % старшынь цэхавы х кам ітэтаў, 39,2 % прафгруп- 
оргаў 8.

Сярод прафсаюзных работнікаў на вёсцы былі сотні, тысячы сапраўдных
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энтузіястаў, людзей, як ія  аддавалі свае веды і вопыт, свае духоўныя сілы 
паўсядзённай карпатлівай рабоце з людзьмі. Да іх  л іку мож на аднесці стар- 
шыню Зельвенскага райкома прафсаюза работнікаў сельскай гаспадаркі Ba- 
гуславу Іванаўну Точаную, старшыню прафкома калгаса «Ш лях да камуніз- 
му» Гродзенскага раёна Paicy Васільеўну Рахунак і іншых.

П ры кладам  умелага кіраўніцтва дзейнасцю дэхавай прафсаюзнай арга- 
н ізацы і мож а служ ыць работа старш ыні цэхавага кам ітэта малочна-тавар- 
най фермы № 2 калгаса ім я  Гастэлы М інскага раёна Соф’і Іванаўны  Гарна- 
ш эвіч. Яна была чалавекам  у калектыве вядомым, нефармальным лідэрам. 
Д а яе іш лі за дапамогай, парадай і падтрымкай. Яна пастаянна клапац ілася 
аб паляпш энні ўмоў працы на ферме, аб жыллёва-бытавым і медыцынскім 
абслугоўванні, узмацненні вы хаваўчай работы ў калектыве. Гэтым у нема
лой ступені былі абумоўлены поспехі працоўнага калектыву. Па выніках 
1979 года калекты ў выйш аў пераможцам у сацыялістычным спаборніцтве 
сярод м алочнатаварны х ферм раёна, атрымаўш ы надоі на адну фуражную 
карову 4408 кг9.

Рост партыйнай праслойкі сведчыў аб высокім аўтарытэце камуністаў і 
давер’і, як ія  ім аказвал і члены прафсаюза ў вёсцы. На ж аль, тут справа не 
абы ходзілася без абсалю тызацыі практы кі рэкамендацыі на пасады стар- 
ш ынь ФЗМК і прафгрупоргаў канды датаў толькі з л іку  камуністаў і без 
ул іку  думак членаў прафсаюза. П артыйныя камітэты нярэдка адпраўлялі ў 
сельскагаспадарчы я прафсаю зныя арганізацы і тых, хто ў некаторай меры 
«выдахся», або наогул не праявіў сябе на інш ых кірую чых пасадах, абы 
дапрацаваць да пенсіі, ці прыпрацаваць да яе. Здаралася, што на работу ў 
прафсаю зах траплялі алкаголікі, марнатраўцы , неаднаразова судзімыя. Так, 
за п’янства і развал прафсаю знай работы былі вызвалены былыя старшыні 
рабачком аў саўгасаў «Запаветы Ільіча» і «Светач» Чэрвеньскага раёна. 
Нешта падобнае мела месца ў М інскім, К арэліцкім  і інш ых раёнах рэспуб- 
л ікі. Рабідь на падставе такіх  ф актаў значны я абагульненні было б няпра- 
вільна, але і лічы ць іх чыстай выпадковасцю таксам а нельга. Думаецца, та
кое было м агчы ма ў вы ніку падмены партыйнымі кам ітэтам і палітычных 
форм і метадаў кіраўніцтва прафсаю замі, практы кай адміністравання, ка- 
м андавання прафсаю знымі арганізацы ям і, ігнаравання дэмакратычнымі 
прынцыпамі падбору і расстаноўкі кадраў.

Д амагаю чы ся павыш эння акты ўнасці камуністаў, адказнасці іх за дзей- 
насць сельскіх прафсаюзных арганізацы й, парты йны я камітэты імкнуліся 
да пошуку эфектыўных арганізацы йны х форм, выкарыстанню калектыўных 
і індывідуальных метадаў работы. У прыватнасці, заслугоўваю ць увагі та- 
к ія  з іх, як  справаздачы  або паведамленні кам уністаў на пленумах, бюро, 
партыйных сходах аб рабоце ў прафсаю зах; інды відуальны я субяседванні; 
сустрэчы з ім і кірую чых партыйных работнікаў; сходы камуністаў, як ія  
працую ць у выбарных прафсаю зных органах.

А днак у гэтай справе слаба вы кары стоўваліся так ія  важ ны я арганіза- 
цы йны я формы партыйнага ўплыву на работу сельскіх прафсаюзаў, як  пар
ты йны я групы і пярвічны я партарганізацы і ў апаратах прафорганаў. 
У прафсаю зах развіваліся бю ракратызм, фармалізм , паператворчасць. Неда- 
статкова аж ы ц цяўляўся кантроль з боку партыйных арганізацый. Усё гэта 
адмоўна адбівалася на ўзроўні работы пярвічны х прафсаюзных арганізацый 
у сельскай гаспадарцы  рэспублікі.

У цэлым ж а дзейнасць партарганізацы й рэспублікі ў 1976— 1985 гадах 
садзейнічала развіццю і ўмацаванню  сельскіх прафсаюзных арганізацый, 
стварэнню найболын дабратворных умоў для павы ш эння іх ролі ў вырашэн- 
ні вытворчых, сацы яльны х і культурны х пы танняў на вёсцы.

П ракты ка цяпераш няй перабудовы паказвае: з болынасцю праблем на 
вёсцы мож на справіцца толькі праз дэмакраты зацы ю  ўсяго грамадскага 
ж ы ц ц я. Ц яж ка пераацаніць узмацненне ў гэтай справе ролі прафсаюзаў.
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